ИНСТРУКЦИЯ № 4 ( 9-11 класс)
Учащимся 9 – 11 классов предлагается пройти один из известнейших интеллектуальных тестов ШТУР (школьный тест умственного развития). К сожалению,  предоставить тест во всём объеме не представляется возможным,  т.к. сам тест занимает большое количество страниц печатного теста, но выполнить по 10 заданий из каждого раздела вы сможете.
На выполнение заданий дается  60 минут. Каждое задание оценивается в один балл, если задание не выполнено или не закончено, то балл не засчитывается. Итого максимальное количество баллов, которое вы можете набрать – 60 баллов.
Если число участников, выполнивших все задания правильно, будет больше одного, то первенство присуждается тому, кто затратил наименьшее количество времени на выполнение тестов.
Принять участие может каждый ученик  9 - 11 классов. Для этого необходимо  зарегистрироваться у психолога школы.
ЗАДАНИЯ ШТУР ДЛЯ   9-11 классов
Описание и примеры набора заданий № 1А. Задания состоят из предложений вопросительного характера. В каждом из них не хватает одного слова. Вы должны из пяти приведенных слов подчеркнуть то, которое правильно дополняет данное предложение. Подчеркнуть можно только одно слово. 
Пример: одинаковыми по смыслу являются слова "биография" и ....? 
а) случай; б) подвиг; в) жизнеописание; г) книга; д) писатель. 
Правильным ответом будет "жизнеописание". Поэтому оно должно быть подчеркнуто. 
Следующий пример: противоположным к слову "отрицательный" будет слово ... ? 
а) неудачный; б) спорный; в) важный; г) случайный; д) положительный. 
В этом случае правильным ответом является слово "положительный". Оно и подчеркнуто. 
Задание № 1А. 
1. Начальные буквы имени и отчества называются . . .? 
а) вензель; б) инициалы; в) автограф; г) индекс; д) анаграмма. 
2. Гуманный - это . . .? а) общественный; б) человечный; 
в) профессиональный; г) агрессивный; д) пренебрежительный. 
3. Система взглядов на природу и общество есть ...? а) мечта; б) оценка; в) мировоззрение; г) кругозор; д) иллюзия. 
4. Одинаковыми по смыслу являются слова "демократия" и . . .?
 а) анархия; б) абсолютизм; в) народовластие; г) династия; д) классы. 
5. Наука о выведении лучших пород животных и сортов растений называется? 
а) бионика; б) химия; в) селекция; г) ботаника; д) физиология. 
6. Краткая запись, сжатое изложение содержания книги, лекции, доклада -это ...?
 а) абзац; б) цитата; в) рубрика; г) отрывок; д) конспект. 
7. Начитанность, глубокие и широкие познания - это . . .?
 а)интеллигентность; б) опытность; в) эрудиция; г) талант; д) самомнение. 
8. Отсутствие интереса и живого активного участия к окружающему - это ..? 
а) рациональность; б) пассивность; в) чуткость; г) противоречивость;  д) черствость. 
9. Свод законов, относящихся к какой-либо области человеческой жизни и деятельности называется . . .?
 а) революцией; б) постановлением; в) традицией; г) кодексом; д) проектом. 
10. Противоположностью понятия "лицемерный" будет ...? 
а)искренний; б) противоречивый; в) фальшивый; г) вежливый; д) решительный. 
Описание и примеры набора заданий 2А. 
К слову, которое стоит в левой части бланка, надо подобрать из четырех предложенных слов такое, которое совпадало бы с ним по смыслу, то есть слово - синоним. Это слово надо подчеркнуть. Выбрать модно только одно слово. 
Пример: век: а) история; б) столетие; в) событие; г) прогресс. Правильный ответ: "столетие". Поэтому это слово подчеркнуто. 
Следующий пример: прогноз - а) погода; б) донесение;  в)предсказание; г) причина. Здесь правильным ответом будет слово "предсказание". Оно и подчеркнуто. 
Набор заданий № 2 А. 
1. Прогрессивный - а) интеллектуальный; б) передовой; в) ловкий; г)отсталый. 
2. Аннулирование - а) подписание; б) отмена; в) сообщение; г) отсрочка. 
3. Идеал - а) фантазия; б) будущее; в) мудрость; г) совершенство. 
4. Аргумент - а) довод; б) согласие; в) спор; г) фраза. 
5. Миф - а) древность; б) творчество; в) предание; г) наука, 
6. Аморальный - а) устойчивый; б) трудный; в) неприятный;  г) безнравственный. 
7. Анализ - а) факты; б) разбор; в) критика; г) умение. 
8. Эталон - а) копия; б) форма; в) основа; г) образец. 
9. Сферический - а) продолговатый; б) шаровидный; в) пустой; г) объемный. 
10. Социальный - а) принятый; б) свободный; в) запланированный;   г) общественный. 
Описание к примеру набора заданий № 3 
Вам предлагаются три слова. Между первым и вторым словами существует определенная связь. Между третьим и одним из пяти слов, предлагаемых на выбор, существует аналогичная, та же самая связь. Это слово вам следует найти и подчеркнуть. 
Пример: песня: композитор = самолет: ? 
а) аэропорт; б) полет; в)конструктор; г) горючее; д) истребитель. 
Правильный ответ: "конструктор". Поэтому это слово подчеркнуто 
  Набор заданий № ЗА. 
1. Глагол: спрягать = существительное : ? 
а) изменять; б) образовывать; в)употреблять; г) склонять; д) писать. 
2. Холодно : горячо = движение :? 
а) инерция; б) покой; в) молекула; г)взаимодействие. 
3. Колумб: путешественник = землетрясение:?
 а) первооткрыватель; б) образование гор; в) извержение; г) жертвы; д) природное явление. 
4. Слагаемое : сумма = множители: ? 
а) разность; б) делитель; в)произведение; г) умножение; д) число. 
5. Рабовладельцы : буржуазия = рабы: ? 
а) рабовладельческий строй; б) буржуазия; в) рабовладельцы; г) наемные рабочие; д) пленные. 
6. Папоротник : спора = сосна :? 
а) шишка; б) иголка; в) растение; г) семя; д)ель. 
7. Стихотворение : поэзия == рассказ ; ? 
а) книга; б) писатель; в) повесть; г) предложение; д) проза. 
8. Горы : высота - климат : ? 
а) рельеф; б) температура; в) природа; г) географическая широта; д) растительность. 
9. Растение : стебель = клетка : ? а) ядро; б) хромосома; в) белок; г) фермент; д) деление. 
10. Богатство : бедность = крепостная зависимость :? 
а) крепостные крестьяне; б) личная свобода; в) неравенство; г) частная собственность; д) феодальный строй. 
Описание и примеры набора заданий № 4.
 Вам даны пять слов. Четыре из них объединены одним общим признаком. Пятое слово к ним не подходит. Его надо найти и выписать в бланк ответов нужный вариант. Лишним может быть только одно слово. 
Пример: а) тарелка, б) чашка; в) стол; г) кастрюля; д) чайник. Первое, второе, четвертое и пяток слова обозначают посуду, а третье слово - мебель. Поэтому оно подчеркнуто. 
Набор заданий № 4А 
1. а) приставка; б) предлог; в) суффикс; г) окончание; д) корень. 
2. а) прямая; б) ромб; в) прямоугольник; г) квадрат; д) треугольник. 
3. а) барометр, б) флюгер; в) термометр; г) компас; д) азимут. 
4. а) рабовладелец; б) раб; в) крестьянин; г) рабочий; д) ремесленник. 
5. а) пословица; б) стихотворение; в) поэма; г) рассказ; д) повесть. 
6. а) цитоплазма; б) питание; в) рост; г) раздражимость; д) размножение. 
7. а) дождь; б) снег; в) осадки; г) иней; д) град. 
8. а) треугольник; б) отрезок; в) длина; г) квадрат; д) круг. 
9. а) пейзаж; б) мозаика; в) икона; г) фреска; д) кисть. 
10. а) очерк; б) роман; в) рассказ; г) сюжет; д) повесть. 
Описание к примеру набора заданий № 5 
Вам предлагается два слова. Нужно определить, что между ними общего. Старайтесь в каждом случае найти наиболее существенные общие признаки обоих слов. Напишите свой ответ рядом с предложенной парой слов. 
Пример: ель - сосна. Правильным ответом будет: "хвойные деревья". Эти слова нужно написать рядом с предложенной парой слов. 
  Набор заданий № 5А 
1. Азия - Африка._______________________________________________ 
2. Ботаника - зоология. __________________________________________
3. Феодализм - капитализм. ________________________________________
4. Сказка - былина. _________________________________________________
5. Газ - жидкость. ___________________________________________________
6. Сердце - артерия. _________________________________________________
7. Копенгаген - Манагуа. ____________________________________________
8. Атом - молекула. _________________________________________________
9. Жиры - белки. ____________________________________________________
10. Наука - искусство. ______________________________________________
Описание и примеры задания № 6 
Предлагаем вам ряды чисел, расположенных по определенному правилу. Ваша задача состоит в том, чтобы определить число, которое было бы продолжением соответствующего ряда, и написать его. Каждый ряд построен по своему правилу. В некоторых заданиях при нахождении правила построения ряда вам необходимо будет пользоваться умножением, делением и другими действиями. 
Пример: 2,4,6, 8, 10,... 
В этом ряду каждое последующее число на 2 больше предыдущего. Поэтому следует написать 12, которое и будет следующим числом. 
  Набор заданий № 6А. 
1) 6   9   12   15   18   21... 
2) 9   1   7   1   5   1 ... 
3) 2   3   5   6   8   9 ... 
4) 10   12   9   11   8   10 ... 
5) 1   3   6   8   16   18 ... 
6) 3   4   6   9   13   18 ... 
7) 15   13   16   12   17   11 ... 
8) 1   2   4   8   16   32 ' ... 
9) 1   2   5   10   17   26 ... 
10) 1   4   9   16   25   36 ... 
  






